УДК 339.9

## МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ В РАЗВИТИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

#### Тойганбаева А.Е., Кенжебаева З.С.

Казахский университет международных отношений и мировых языков им. Абылай хана; Казахский экономический университет им. Т. Рыскулова, Алматы, e-mail: atoiganbaeva@mail.ru

В статье процессы глобализации изучены с позиции взаимозависимости участников мирового хозяйства, что позволяет определить подверженность стран глобальным экономическим кризисам. Основным направлением глобализации является формирование глобального экономического пространства. Особенностью общего глобального рынка является высокий уровень конкуренции между участниками, в роли которых выступают страны и крупные транснациональные корпорации. Выявлены преимущества и недостатки создания глобального пространства, в котором главным механизмом движения выступает конкуренция. Она затрагивает деятельность субъектов на микроуровне и макроуровне, способствуя либерализации торговли, увеличению объемов производства и инновационной деятельности. Однако не все страны мирового хозяйства способны соответствовать требованиям конкуренции на международном уровне, что обусловливает необходимость интеграции.

Ключевые слова: глобализация, интеграция, регионализации, открытость экономики, либерализация торговли, интернационализация производства, международное разделение труда

# METHODOLOGICAL BASES OF GLOBALIZATION IN DEVELOPMENT OF WORLD ECONOMY

## Toiganbaeva A.E., Kenzhebaeva Z.S.

Kazakh University of International relations and world languages named after Ablai khan; Kazakh Economic University of T. Ryskulova, Almaty, e-mail: atoiganbaeva@mail.ru

In article processes of globalization are studied from position of interdependence of participants of the world economy that allows to define susceptibility of the countries to global economic crises. The basic direction of globalization is formation of global economic space. Feature of the general global market is high level of a competition between participants in which role the countries and large transnational corporations act. Advantages and lacks of creation of global space in which as the main mechanism of movement the competition acts are revealed. It mentions activity of subjects on micro – level and at macrolevel, promoting liberalization of trade, increase in volumes of output and innovative activity. However not all countries of the world economy are capable to correspond to requirements of a competition at the international level that causes necessity of integration.

Keywords: globalization, integration, a regionalization, an openness of economy, liberalization of trade, internationalization of manufacture, the international division of labor

В настоящее время глобализация является одной из главных тенденций в развитии мирового хозяйства, оказывающей определенное влияние на мирохозяйственные связи, политическую, социальную, культурно-цивилизационную мира. Процессы глобализации в той или иной степени охватывают все страны мира. Особенность глобализации обусловлена взаимозависимостью, определением и усилением последствий предпосылок между всеми сферами деятельности стран участниц мировой экономики. Одновременно с этим, экономика многих стран нуждается в повышении уровня конкурентоспособности, в условиях определения взаимосвязи между национальной и мировой экономикой. Достижение экономического роста национальных экономик отдельных стран подвергается влиянию и изменениям в соответствии с тенденциями глобального масштаба. Степень подверженности данным процессам исходит из сущности понятия глобализации, что и определяет вектор развития современного мирового хозяйства.

Термин «глобализация», применяемый к экономическим процессам, не имеет четкого толкования [1]. Это связано, с одной стороны, с тем, что идет осмысление процесса происходящего, в мировом экономическом пространстве, а с другой стороны, с тем, что меняется сам процесс, становясь все более открытым. Так, в начале 90-х гг. XX в. надо было еще понять, что такое процесс глобализации вообще. Исследования в этом направлении были связаны с выяснением сути процесса, форм его проявления. Шли дискуссии по разным проблемам. Обсуждался вопрос: есть ли процесс глобализации вообще, объективен он или субъективен. Рассматривались его периодизация, сопряженность с процессом интернационализации капитала, выявлялись области экономических отношений, затрагиваемых глобализацией. Анализировались положительные и отрицательные стороны, вырабатывалось представление о структуре глобальной экономики. Но чаще всего многому из этого еще не было явных подтверждений, из-за существующих разногласий экономистов по ряду проблем, в литературе можно

было найти совершенно различные, даже противоречащие друг другу утверждения.

В экономической литературе появилась тенденция абсолютизации и неоправданно расширительной трактовки глобализма, включения в это понятие чуть ли не всех перемен в современном обществе. Глобализация — это новая ступень интернационализации общественной жизни: экономических, политических, экологических, демографических связей между народами. Она оказывает влияние на внутреннее развитие стран. Это новое время, новая эпоха экономической истории человечества.

Существует большой разброс мнений в оценке глобализации — от защиты до отрицания прогрессивной роли этого процесса в судьбах человечества, трактовки его как стремления укрепить господство нескольких государств, прежде всего США, в современном мире. Констатация выгод от процесса глобализации преобладает в оценках научных и общественных кругах развитых стран. Издержки глобализации реально проявляются больше всего в развивающихся странах — отсюда и соответствующие оценки их общественностью.

Основоположником термина «глобализация» принято считать американского ученого Т. Левита. В своем основном труде «Глобализация рынков» Т. Левит определил глобализацию как «объединение, интеграцию рынков отдельных продуктов, производимых транснациональными корпорациями» [2]. По определению американского профессора М. Интриллигейтора, глобализация означает «значительное расширение мировой торговли и всех видов обмена в международной экономике при явно выраженной тенденции к все большей открытости, интегрированности и отсутствию границ» [3]. Г. Колодко определяет глобализацию как исторический процесс либерализации и интеграции рынков товаров, капиталов и труда в единый мировой рынок, которые прежде функционировали в определенной степени изолировано [4]. Российскими экономистами глобализации представляется в виде процесса развития международных экономических отношений. Так, С. Долгов оценил глобализацию как сложное, многоплановое, многофакторное явление и дал содержательный анализ некоторых ее важнейших черт. В этих трудах процесс глобализации рассматривается с точки зрения сферы обмена, на базе интернационализации и кооперации [5]. Э. Кочетов рассматривает глобализацию как «процесс воспроизводственной трансформации национальных экономик и их хозяйствующих структур, капитала, ценных

бумаг, товаров, услуг, рабочей силы, при котором мировая экономика рассматривается не как совокупность национальных [6].

Для определения процесса глобализации необходим анализ современного состояния международного разделения труда и интеграционных процессов в мировом хозяйстве. Мировая экономика представляет собой совокупность национальных хозяйств, связанных друг с другом системой международного разделения труда и международных экономических отношений. Степень прочности отношений определяет целостность структур на основе сформировавшихся в процессе исторического общественного разделения труда, интернационализации рынков. Данные рынки характеризуют регион, национальные и мировые центры, где в качестве объектов выступают товары, услуги, капитал и трудовые ресурсы. Промышленная революция и сформированные центры мирового хозяйства в некоторых континентах послужили толчком к созданию мировых рынков. Перемещение факторов производства способствовало процессу интернационализации и развитию международной торговли.

В научных трудах современных исследователей в качестве предпосылок глобализации выделяется открытость и либерализация мировой экономики. Так, по мнению М. Портера именно торговля лежит в основе «объективного процесса» глобализации [7]. «Открытое общество» Д. Сороса — это идеальное производство для глобальной экономики. Открытость и либерализация рынков обеспечивают идеальные условия для конкуренции, движения и эффективного использования факторов производства [8].

Глобализация подразумевают международный характер рынков сбыта, что способствует увеличению производства, снижению затрат и, в свою очередь, расширению, усилению международного производства. В связи с этим глобализация мирового хозяйства в целом сочетается с интернационализацией, в условиях которой последовательно повышается степень открытости экономик разных стран. Оба этих понятия отражают взаимозависимость стран, но интернационализация основана на многостороннем сотрудничестве, с получением выгод для участников, а глобализация включает всеобщие усилия для решения экономических проблем и не предполагает развития национальных экономик без участия вне единого конкурентного пространства.

Глобализация создает условия, при которых более крупные блоки конкурентоспособны в мировом хозяйстве, чем отдельные страны, что обусловливает развитие взаи-

моотношений и взаимовыгодное сотрудничество стран. Глобализация приводит к тому, что национальные хозяйства становятся частью единой мировой экономической системы. Принято считать, что глобализация в экономической сфере выражается в следующих показателях:

- доля экспорта и импорта в ВВП стран;
- доля занятых по отраслям прямо или косвенно связанных с внешней торговлей;
- число международных организацийинвесторов;

 объем займов на международном рынке. Все эти показатели имеют количественное выражение и характеризуют качественный процесс изменения, трансформации национальной экономической системы, ее интеграции в мировую экономическую систему. Но их нельзя непосредственно отнести к показателям глобализации, поскольку суть глобализации – подавление национальной экономической системы, завоевание мирового экономического пространства новыми субъектами мировых отношений. На наш взгляд, к числу показателей глобализации, необходимо отнести показатели свободы принятия решений (экономических, политических, демографических) мощь глобального и величину территории, находящихся под контролем мирового финансового капитала, степень единства мирового информационного пространства.

Мировой экономической наукой предложен ряд показателей, характеризующих уровень глобализации мировой экономики [9, с. 102.]. Среди них, наиболее важными являются:

- объем интернационализированного производства товаров и услуг и темпы его роста по сравнению с объемом и темпами роста валового продукта в мире;
- объем и динамика ПИЙ в сравнении с объемом и динамикой всех инвестиций (внутренних и международных);
- объем и динамика международной централизации капитала (в виде страновых слияний и поглощений) в сравнении с общими данными о централизации капитала (включая внутристрановые слияния и поглощения);
- объем и динамика крупных комплексных международных инвестиционных проектов (проектного финансирования) в сравнении с общими масштабами подобных проектов (и внутренних, и международных);
- объем всей международной торговли товарами, услугами и темпы ее роста в сравнении с размерами валового продукта (в том и другом случае необходимо рассматривать товары и услуги не только в их совокупности, но и раздельно, поскольку интернаци-

онализация в сфере производства и обращения товаров в силу естественных причин существенно выше, чем в сфере услуг);

- объем международных операций с патентами, лицензиями, ноу-хау;
- объем и динамика международных операций банков и других кредитных учреждений в сравнении с общим объемом и динамикой всех таких операций;
- объем и динамика международных фондовых рынков в сравнении с общими размерами этих рынков и темпами их роста (портфельных инвестиций общих и международных). При этом следует различать основные сегменты этих рынков, как облигации и другие долговые обязательства (государственные и частные);
- объем и динамика валютных рынков в сравнении с общими масштабами денежных рынков.

Каждый из этих показателей можно выразить в процентах по отношению к общей совокупности. Возможна их группировка по сферам деятельности: производство, обращение, финансовая сфера. И тогда выяснится, за счет каких сфер преимущественно развивается процесс глобализации. Если, например, выяснится, что позиции 1-4 обозначенного порядка дают в совокупности 48%, то это - сфера роизводства; если позиции 5 и 6 в целом составляют 40%, то это – сфера обращения; финансовую сферу образуют позиции 7, 8 и 9 – в совокупности это 12%. Из этой процентной характеристики можно сделать вывод об индексации глобализации. В данном случае видно, что она осуществляется преимущественно за счет производств, хотя и значение сферы обращения весьма существенно. Дальнейшее развитие глобализации возможно за счет финансовой системы, удельный вес которой пока не очень значителен, но может быть увеличен.

Глобализация осуществляется как интернационализация и регионализация производства. Регионализация — это то же, что и глобализация, но в ограниченных масштабах охватывает не всю мировую экономику, а группу стран, создающих объединения, союзы или блоки, в рамках которых имеет место большая или меньшая либерализация торговли, ценообразования, движения капиталов, миграции рабочей силы и т.д. В мире ныне насчитывается 30 подобных группировок различного типа, самой мощной среди которых является Европейский союз.

В рамках процессов глобального развития структуры национального производства и финансов становятся взаимозависимыми и ускоряются в результате расширения сотрудничества. Эта система, охватившая

все регионы и секторы мирового хозяйства, изменяет принципиально соотношение между внешними и внутренними факторами развития национальной экономики. Национальная экономика идеальной страны независимо от размеров и уровня развития не может полностью удовлетворять потребности населения, исходя из имеющихся факторов производства, технологий и потребности в капитале. Государства не в состоянии рационально формировать и реализовывать экономическую стратегию развития, не учитывая приоритеты и нормы поведения основных участников мирохозяйственной деятельности [10, 11].

Основное влияние на ускоренное развитие процессов глобализации предопределили научно-технический прогресс, развитие рыночной и политической систем в национальном и международных масштабах. Влиянию подвержены аспекты мирового хозяйства, такие как:

- конкурентоспособность на уровне рынков;
  - уровень социального развития;
- развитие банковской и финансовой системы;
- инновационные информационные технологии;
  - открытая торговая политика;
  - политическая направленность.

В свою очередь, к негативным последствиям можно отнести:

- потерю суверенитета, ярко выраженную зависимость от внешних сил;
- неравномерное распределение международного разделения труда и доминирование развитых стран;
- отсутствие роста для развивающихся стран;
- рост глобальной нестабильности мировой экономики;
- увеличение количества интеграционных союзов среди развивающихся стран, многие из которых являются неэффективными;
- «стирание границ», потерю культурного суверенитета отдельных стран.
- отказ от национальных интересов государства.

Противниками глобализации ускорение темпов объясняется давлением развитых стран для увеличения темпов роста международного разделения труда, что позволяет крупным компаниям увеличивать рынки сбыта, за счет расширения производства и эксплуатации дешевой рабочей силы [12].

В современных западных исследованиях экономистов и политологов глобализация рассматривается через призму либерализации торговли, участие страны в глобальных

процессах определяется уровнем индекса открытости, составной частью которого является торговый оборот [13,14].

Глобализация как объективный процесс является реализацией на межнациональном уровне общих закономерностей, возникших и проявившихся в начале в экономических системах низших уровней: общего экономического закона общественного разделения труда и повышения его производительности, концентрации производства и централизации капитала. Они лежат в основе экономического развития отрасли, сектора экономики, национальной экономической системы. Все это — единый процесс образования экономических систем разного уровня, в основе которого лежит закон роста производительности.

Глобализация в современных условиях, с одной стороны, вызывает изменения в технологической структуре национальных экономик, с другой, является следствием перехода от традиционной (в том числе сырьевой) экономики к экономике, основанной на знаниях. Функционирование и развитие хозяйства происходит под воздействием глобализационных и интеграционных процессов, ведущих к возрастанию интенсивности обмена информацией, ускорению движение капитала, товаров и человеческих ресурсов, наблюдаемому во всем мире.

В мировом хозяйстве изменения, происходящие под воздействием глобализации, характеризуются рядом особенностей. Возникают новые формы хозяйственных связей, Internet, расширивший число своих пользователей в период с1894 по 2003 г. в 333 тыс. раз. Масштаб информационных потоков через «всемирную паутину» способствует созданию новых продуктов, путей и рынков сбыта, обусловливает интернационализацию коммуникаций и формирует глобальную конкуренцию. Активизируется инновационная деятельность, изменяются ее направления. Развитые страны Европы до 80% финансовых ресурсов направляют в высокотехнологичные отрасли, банковский или страховой бизнес, в то время как ранее примерно 20% их направлялись в промышленное производство, 40% в торговлю и 30% в сферу недвижимости и финансов. Усиливается напряженность в миграционных процессах, что приводит к ужесточению мер по использованию иностранной рабочей силы, например в странах Европейского союза. Это связано именно с глобализацией, так как приток легальных и нелегальных иммигрантов из-за пределов ЕС (Ямайки, Кореи, Кубы, Мексики) в середины 90-х годов XX в. не позволил 10 млн. коренных жителей Европы найти работу дома ( в Германии — 1,7 млн, во Франции — 1,3 млн чел.). Изменяется роль государства, что проявляется в переходе системы прямого государственного регулирования к системе правовых стандартов, определяемых правами человека и решением проблем социального равенства. Воздействие глобализации отражается на увеличении значимости образования и инвестиций в науку, повышении требований к профессиональным знаниям.

В основе глобализации лежит интернационализация хозяйственной жизни различных стран и регионов земного шара, которая, как правило, не затрагивает национальной целостности и суверенитета государств и в то же время на различных этапах своего развития характеризуется специфическими экономическими и социальными чертами. Интернационализация представляет собой качественный скачок в развитии глобализации. Он происходит, когда интернационализация приобретает всемирный характер, – во второй половине XX века, особенно в последней четверти. Под воздействием глобализации мировое сообщество из рыхлой совокупности более или менее взаимосвязанных экономик различных стран превращается в целостную экономическую систему, в которой национальные экономические структуры – это системообразующие элементы единого всемирного организма, определяющего судьбы развития каждого отдельно взятого национального хозяйствующего субъекта. Экономические процессы в этой системе выходят из-под контроля национальных государств, обретают высокую степень самостоятельности.

Глобализации мировой экономики способствовал ряд обстоятельств. Во второй половине XX в. резко возросли темпы роста обрабатывающей промышленности по отношению к добывающей и сельскому хозяйству. Они превысили темпы роста в этих отраслях в 2-2,5 раза. К тому же интенсивно развивалось разделение труда, специализация внутри высокотехнологичных отраслей и производств. На этой основе начало активно развиваться и международное производственное кооперирование, приведшее к формированию технологически целостных межстрановых производственных цепочек, функционирующих по единому плану. Технологически взаимосвязанные потоки деталей, узлов, полуфабрикатов усиливали экономическую взаимосвязь между странами и континентами.

Национальные экономики сблизились благодаря бурному развитию ТНК. Их число в последней четверти XX в. росло очень интенсивно. В настоящее время они

контролируют около половины мирового промышленного производства, свыше половины международной торговли, около 4/5 мирового банка патентов и лицензий. За последние 2-3 десятилетия резко изменилась география деятельности ТНК. Ранее господствующее положение на мировом рынке занимали ТНК развитых стран. Теперь развитые страны постепенно сокращают свою долю в экономической деятельности за рубежом, так как на мировую арену выходят развивающиеся государства. Если в начале 80-х годов XX в. их накопленные прямые инвестиции находились в пределах 16–16,5 млрд долл., то к началу 90-х гг. они составили уже около 82 млрд, а к началу XXI в – около 470 млрд долл., то есть почти 10% мирового объема подобных инвестиций. Характерно, что росли и инвестиции из развивающихся в развитые страны [9].

Деятельность ТНК формирует необходимость создания общего глобального экономического, правого, информационного пространства, что позволит упростить международные отношения и развитие бизнес среды за счет свободного перемещения факторов производства. Однако данные позитивные моменты свойственны только для ТНК, поскольку новый единый рынок будет характеризоваться высокой степенью конкуренции, предъявлять повышенные требования к конкурентоспособности представленных товаров и услуг. В этой связи нами считается необходимым применение понятия глобального конкурентного пространства, подразумевающее создание единого мирохозяйственного комплекса.

Таким образом, глобализация придает новое измерение мировому хозяйству, обусловливая его новые количественные и качественные характеристики, проявляющиеся в следующем:

- постоянное движение национальных хозяйств ко все большей открытости. Разумеется, отличия их друг от друга, определяемыми традициями, особенностями структуры экономики остаются и сохраняются в течение длительного времени, но в настоящее время уже нельзя говорить об обособленных национальных комплексах;
- экономика конкуренции начинает проявлять тенденцию к превращению в экономику сотрудничества, и особенно эта тенденция проявляется в деятельности ТНК. Сотрудничество между транснациональными корпорациями, особенно в новейших отраслях, приобретает все новые формы; технологическое самообеспечение заменяется технической взаимозависимостью, при которой происходит объединение ресурсов, концентрация разнообразных знаний и ква-

лификационных работников, необходимых для создания новых продуктов и технологических процессов. Межфирменные связи быстро распространяются за рамки национальных границ.

- интернационализация капиталов дополняется интернационализацией научных исследований. Наибольшее распространение международное сотрудничество в области исследований и разработок получило в информационной технологии, в электронике, химической и фармакологической отраслях.

#### Список литературы

- 1. Шимаи М. Глобализация как источник конкуренции, конфликтов и возможностей // Проблемы теории и практики управления. 1999. N 1.
- 2. Левит Т. Маркетинговая миопия. В кн.: Классика маркетинга: сборник работ, оказавших влияние на маркетинг: пер с англ. Т. Виноградова, Д. Раевская, Л. Царук, А. Чех // Сост. Б.М. Энис, К.Т. Кокс, М.П. Моква; под. ред. Ю.Н. Каптеревского. СПб.: Питер, 2001. С. 11–34.
- 3. Интриллигейтор М. Глобализация мировой экономики: выгоды и издержки // Мир перемен. 2004. №1. С. 44—52.
- 4. Колодко Г. Глобализация и экономический рост // Мир перемен. 2004. №1. С. 44–52.
- 5. Долгов С., Долгов С.И. Глобализация экономики. Новое слово или новое явление. Экономические проблемы на рубеже веков. М.: Экономика, 2006.

- 6. Кочетов Э.Г. Глобалистика. Теория, методология, практика: учебник для вузов. М.: НОРМА, 2002.
- 7. Портер М. Конкуренция: учебное пособие: пер. с англ. М.: Издательский дом «Вильямс» 2000. С. 495.
- 8. Soros J. (2000) Product markets and 1992: full integration // large gains Journal of Economic Perspectives.  $N_{26}$ 4. P. 7–30.
- 10. Вельяминов Г. М. Россия в глобальной политике // Россия и глобализация. -2006. -№3.
- 11. Иванов Н.П. Парадоксы глобализации вызовы и поиски ответа // Глобальный мир. Материалы постоянно действующего междисциплинарного семинара. М., 2005.
- 12. Гатина Г.Ф. Мировая экономика. Пермь, 2001. C. 456.
- 13. Мировая экономика: учебник для вузов / под. ред. В.К. Ломакина. М.: ЮНИТИ, 2000. С. 727.
- 14. Пузакова Е.П. Мировая экономика. Серия «Учебники и учебные пособия». Ростов н/Д: Феникс, 2001. С. 480.

### Рецензенты:

Аубакирова Ж.Я., д.э.н., профессор кафедры «Экономика», Казахский национальный университет им. Аль-Фараби, г. Алматы;

Казбеков Б.К., д.э.н., профессор кафедры «Экономика промышленности», Казахский национальный технический университет имени К. И. Сатпаева, г. Алматы.

Работа поступила в редакцию 23.11.2011.